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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระนาฏศิลป์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   เรื่อง การร่ายรำเบื้องต้น ภาษาท่า
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566   เวลา 1 ชั่วโมง     อาจารย์ผู้สอน นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์ คุณค่านาฎศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 4/1   ระบุพื้นฐานทางนาฏศิลป์และการละครที่ใช้สื่อความหมายและอารมณ์

2. จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

· นักเรียนสามารถเข้าใจและอธิบายความหมาย ของภาษาท่าได้
·  นักเรียนสามารถอธิบายท่าภาษาท่าในลักษณะต่างๆได้


ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
· นักเรียนสามารถปฏิบัติภาษาท่าได้อย่างถูกต้อง
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
-    นักเรียนเห็นความสำคัญของการเรียนนาฏศิลป์ไทย
          -    นักเรียนมีทัศนคติที่ดีต่อวิชานาฏศิลป์ไทย
3. สาระสำคัญ
ภาษาท่า คือ  การแสดงท่าทางแทนคำพูดและการแสดงอารมณ์ต่างๆ ซึ่งภาษาท่าจัดเป็นการใช้ภาษาอย่างหนึ่งด้วยการร่ายรำที่เลียนแบบมาจากการแสดงอารมณ์ของมนุษย์ โดยปกติแล้วมนุษย์เราจะแสดงท่าทางและสีหน้าประกอบคำพูด ดังนั้น ในทางนาฏศิลป์จึงได้นำท่าเหล่านั้นมาประดิษฐ์เป็นท่าทางให้สวยงาม เช่น ท่าไป ท่ามา ท่ารัก ท่ายิ้มหรือดีใจ ท่าโศกเศร้า ท่าโกรธ ท่าร้องไห้ เป็นต้น
4. สาระการเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

  
ความหมายของภาษาท่า   ท่ารำของภาษาท่า
ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
          การสาธิต/ปฏิบัติท่ารำภาษาท่า ได้แก่
· ท่าไป

· ท่ามา
· ท่ารัก
· ท่าโกรธ
· ท่าเศร้า
· ท่าร้องไห้
· ท่ายิ้ม
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
มุ่งมั่นตั้งใจต่อการเรียนรู้ ชื่นชมและภาคภูมิใจในศิลปะของไทย
5. กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมนำสู่การเรียน
       -   ผู้สอนทบทวนความรู้เดิมในเรื่องนาฏยศัพท์ที่ได้เรียนไปในสัปดาที่ผ่านมาโดยตั้งคำถามปลายเปิด  เช่น “เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาอาจารย์ได้สอนเรื่องอะไร/มีอะไรบ้าง” 
        กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน
               -  ผู้สอนเปิดวิดีทัศน์ โขน ตอนหนุมานจับนางเบญกาย
              -  ตั้งคำถามท้าทายเรื่องภาษาท่านาฏศิลป์
                  แนวคำถาม : จากวิดีทัศน์ที่นักเรียนชมตัวละครสื่อสารกันด้วยวิธีใด?
                  แนวคำตอบ : ใช้ภาษาท่านาฏศิลป์ในการสื่อสาร
              -   ให้นักเรียนนำใบความรู้เรื่อง การร่ายรำเบื้องต้น ดูเป็นข้อมูลในการการเรียน
    -   ผู้สอนเปิดสื่อ powerpoint และอธิบายเรื่องภาษาท่าให้นักเรียนฟัง
      -   ผู้สอนปฏิบัติภาษาท่าให้นักเรียนดูและให้ปฏิบัติตาม ได้แก่ท่ารัก ท่าไป ท่ามา ท่าโศกเศร้า ท่าร้องไห้ ท่าโกรธ ท่ายิ้ม
    -   ผู้สอนให้นักเรียนจัดกลุ่มให้เท่ากัน 5 กลุ่ม 
    -   ผู้สอนให้แต่ละกลุ่มแต่งประโยคเป็นบทสนทนากลุ่มละ 5 - 6 ประโยค และให้มานำเสนอหน้าชั้นเรียน  กลุ่มที่ปฏิบัติท่านาฏยศัพท์ถูกต้องและเหมาะสมกับประโยค จะได้รับคะแนนสะสม 5 คะแนน
กิจกรรมรวบยอด
     -   ให้นักเรียนปฏิบัติภาษาท่านาฏศิลป์ทีละกลุ่มและให้นักเรียนในชั้นร่วมกันแสดงความคิดเห็น ติชม และปรับปรุงท่ารำให้แก่นักเรียนที่ยังปฏิบัติไม่สวยงาม 
     -  ให้นักเรียนฝึกปฎิบัติท่ารำภาษาท่าจากที่ครูสอนเป็นการบ้าน
6. สื่อและแหล่งเรียนรู้
      -   ใบความรู้ที่ 1 การร่ายรำเบื้องต้น
      -   power point เรื่องภาษาท่า
     การวัดผลประเมินผล
	ผลงาน/ชิ้นงาน/ การปฏิบัติงาน
	เครื่องมือที่ใช้ในการประเมิน
	แนวทางการให้คะแนน
	เกณฑ์การประเมิน

	-  นักเรียนสามารถอธิบายความหมายและภาษาท่าได้
-  นักเรียนสามารถปฏิบัติท่าภาษาท่าได้
	- แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ในชั้นเรียน
	- ความตั้งใจ มุ่งมั่นในการเรียนรู้ การมีส่วนร่วมในชั้นเรียน
	- ระดับ 1

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้น้อย)
- ระดับ 2 

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ปานกลาง)
-ระดับ 3

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้มาก)
หมายเหตุ : ระดับของเกณฑ์การประเมินจะถูกพิจารณาในคะแนนจิตพิสัย


7. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
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